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Tengeri állatok gyjtésére figyelmem nem terjedt ki, de azt

még sem állhattam meg, hogy midn a tengerre kirándult isme-

rseim egy óriási Pinna nobilist hoztak haza és elttem bontot-

ták szét, ki ne szedjem belle a benne nyüzsg idegen állatokat.

Ilyenek voltak a rákok közül a Palaemon serratus és a Pinno-

terus genus egy fiatal példánya.

Az ugyanezen alkalommal a tengerbl kihozott Cladocera

caespitosa L. nev korallból kiszedtem a ritka szépség Carinella

superba Kölliker nev Annelidát s egy Mermis albicansti, mely
nyilván valamely szöcske hullájával került a tengerbe s vendég-

társaim látván, hogy mivel foglalkozom, az országúton szedtek

fel és hoztak nekem egy Gordius aquaticust, mely biztosan vala-

mely Carabusból mászott ki.

Ezekbl látható, hogy megfelel idszakban való gyjtés
mily kedvez zsákmánynyal kecsegtetné itt a zoológust.

Középiskolai rovargyüjteményterv.
Irta Dr. Szilády Zoltán.

I.

Minden középiskolánk természetrajztanárának elkerülhetetlen

kötelessége, hogy tárgyának szemléltet oktatása czéljából meg-
felel szertárat és gyjteményt szervezzen és tartson fenn. Az
anyagi eszközök mellett megtalálhatja a kivitel módozatait is az

illet tervekben és utasításokban. Ha helyes érzéke vezeti, tanít-

ványait is segítségül fogja venni a gyjt és kikészít munká-
latokban úgy, hogy abból paegagogiai eredmény is származzék.

Talán a legfbb feladata a gyjteménykezel tanárnak az,

hogy a környék állat- és növényvilágából, kzeteibl, kövületeibl és

egyéb földrajzi, esetleg technológiai stb. tárgyaiból kiválogassa azo-

kat, amelyek tananyaga illusztrálására szükségesek és megfelelk.

Nem lesz tehát jelentéktelen az a kérdés, amelyet itt fel-

vetek és megoldani próbálok. Melyek azok a fajok, amelyeket leg-

nagyobb, ide s tova 20.000 ismert hazai fajból álló állatcsopor-

tunkból, a rovarok osztályából bemutatni leghelyesebb ?

Az angol olvasóközönség közt elterjedt egy kis jegyzék, a

mely a világirodalom száz legjobb könyvének czímét adja, azok

kedvéért, akik keveset, de érdemeset szeretnek olvasni. A ma-
gyar közönség kezében még nem láttam effélét. De a magyar
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természetrajz-tanárok talán mégis szívesen veszik, ha a rovar-

világból válogatok ki ilyen minta sorozatot. Az 1895. évi 14893.

sz. ministerí rendelettel kiadott utasítás közöl egy ilyen jegy-

zéket a rovarokról is, de az több tekintetben idejét multa. Fbb
hiányai

:

1. hogy kétszer annyi faj sem elegend arra, hogy csak a

legfbb alakokkal is megismertessük a tanulót

;

2. hogy a külföldi fajokkal egyáltalán nem tördik
;

3. hogy nem jelöli meg azokat a fajokat, amelyek kiváló

fontosságuk miatt biológiai keretben mutatandók be. Csupán azt

jegyzi meg a végén, hogy „Az egész 130— 150 fajból álló gyj-
temény ára 20—25 fit. E rendszeres gyjteményen kívül kívána-

tos, st a tanítás szempontjából megfelelbb a rovaroknak bioló-

giai csoportok szerint való összeállítása . .
,"

Ezek a sorok pedig a Iegtévesebb felfogást árulják el, mert

azt a „biológiainak" nevezett helytelen irányt követik, amely a

külföldön már megbukott. Wagner János kitn kis érte-

kezésébl*) tudjuk meg, milyen káros hatása van az ilyen

biológiai csoportosításoknak az igazi, rendszeres tudományos

ismerettel szemben.

Igenis szükséges a biológiai felállítás, de csak a rendszer

keretében ! Mutassuk be rovar-gyjteményeinket könnyen kézbe

adható, rendes ívnél kevéssel nagyobb külön-külön dobozokban,

amelyek mindegyike a természetes rendszer egy-egy csoportját

tartalmazza fbb képviselível és azoknak petéivel, fészkeivel,

álczáival stb.

De pusztítsuk ki azt az üres dekoratív „biológiai környeze-

tet", amely csak a gyjtemény moly-fészkeinek számát szapo-

rítja. Avagy ér-e valamit az az odabiggyesztett néhány fszál,

homok vagy sár egy kitömött madár mellett? Szép dolog, ha

egy darab fakérgen a színben és alakban mimikrizáló alakokat

együtt és külön is bemutatjuk, de ne feledjük, hogy ezzel csak

a mimikrizmns jelenségét demonstráltuk, de sem természetes,

sem „biológiai csoportosítást" nem adtunk. Egy madárka hullája,

a dögbogarak közt semmivel se mond többet, mint ha az illet

faj mellé odaírom, hogy ilyen, vagy amolyan dögbogár a neve.

St épen tévedésekre vezet, mert saját tapasztalatom, hogy az

ilyen tárgy látása után az a téves fogalom keletkezik a gyer-

mekben, hogy ilyen bogarakat csak a madárka hulláján találni,

*) A természetrajz tanításának módja és eszközei. Arad 1905. A szerz
kiadása.

í
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vagy hogy az itt együtt lev bogarak egyúttal rokonok is. Ne
igyekezzünk rossz készítményekkel akarni megmondani azt is,

amit jobban megmond a bet, a helyesen alkalmazott felírás.

Hanem mutassunk be lehetleg sok fajt egész fejldésmenetében,

minden alakjában a rendszeres gyjtemény során.

Termhely és gyakorlati felhasználás szempontjából pedig

ajánlom a nagyobb középiskolai rovargyüjteményeknek az itt kö-

vetkez négyes tagozásr.

I. Hazai fajok demonstráló gyjteménye.

II. Külföldi fajok „ „

III. Hazai és különösen lokális determináló gyjtemény.

IV. Esetleg külön külföldi gyjtemény, ha adományokból

annyi kerül, hogy a II. számú sorozatba be nem osztható, vagyis

több, mint a mennyi a tanítás czéljára állandóan bemutatandó.

Ezek közül a két els sorozat állandóan látható legyen a

szertárban, vagy múzeumban, a tanteremben pedig az illet cso-

portok tárgyalásával kapeso'atban mindenkor, dobozonként, tehát

üvegfedél alatt, vagy a nélkül. Ez a két sorozat a rendes hasz-

nalati gyjtemény, mely romlás esetén felújítandó; ne rejtsük,

ne féltsük ezt épsége kedveért. Az a jó könyv, mely sok kézen

fordul meg és hamar kopik. A díszpéldányokat rizzék azok,

akik avidiores sünt libros emendi, quam legendi.

A hol nagyobb és könnyen hozzáférhet muzeumok vannak

a városban, ott a III. és IV. pont alatti gyjtemények bizonyos

fokig nélkülözhetk a középiskolában. De a mai viszonyok közt

elvárható minden rátermett vidéki tanártól, hogy igyekezzék lega-

lább egy-egy .rovarcsoportból kimerít szakszer helyi gyjteményt
is szervezni.

Ezzel tartozik a magyar faunakutatás nagyszer munkála-

tának és tartozik tanítványainak és polgártársainak, akik mint

helyi szaktekintélyhez, hozzá fordulnak sokszor gyakorlati kérdé-

sekben, hogy ezt vagy azt a rovart határozza m?g. Meghatározni

pedig gyjtemény nélkül ne vállalkozzék senki!

A hazai demonstráló gyjtemény összeállításában figyelembe

vettem a Magyar Birodalom Állatvilágát, a magyar Brehmet, a

Rovartani Állomás kiadványait és a fent említett ministeri

útmutatást.

Fajaimat az egész magyar fauna-terület faunájából válogat-

tam.— tehát Dalmácziát is beleértve. így kerál ide pl. a jellemz

alakú Bacíllus Rossius stb. Igyekeztem kikeresni családonként

azokat az alakokat, amelyek nálunk legközönségesebbek, hasznuk-
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kai vagy kárukkal föltnnek, vagy alaki, vagy élettani sajátságok

által érdekesebbek a többieknél és ritkább esetben az u. n. jel-

lemz alakokat is. A jellemz alakok tekintetében ugyanis ma
még nem bírálhatjuk el a rovarok rendjét, mert Keleteurópa és

a Balkán rovarvilága, st még hazánké is sok részében ismeret-

len. És így a ma jellemzknek tartott fajok keleti vagy déli be-

vándorlók is lehetnek, ami már eddig is sok „jellemz "-nek vélt

alakunkról bizonyult be.

Természetesen nem tekinthet az ilyen jegyzék dogmatikusan

helyesnek és mások másképen állítanák össze. Lehetne talán egyiket

másikat alkalmasabbal pótolni és ebben a tekintetben köszönettel tar-

tozom minden megjegyzésért vagy hozzászólásért. Mindazonáltal azt

hiszem, hogy az így válogatott fajok számát a paedagogiai gya-

korlat szempontjából nem volna czélszer még jobban szaporítani.

A jegyzékben cursiv betkkel szedett nevek olyan fajokat

jelentenek, a melyeket lehetleg biológiai részletekkel kell felál-

lítanunk. A felírások ne legyenek túl szkszavúak, adják a ma-

gyar nevet is a latinnal együtt lehetleg feltn, pl. rond írással.

Egyenesszárnyúak. Orthoptera.

Közönséges fülbemászó. (Forficularia auricularia), Lapp csó-

tány. (Ectobia lapponica). Fekete sváb. (Periplaneta oiientalis.)

Muszka csótány. (Phyllodromia germanica.) Ájtatos manó. (Ma ni is

religiosa.) Rossi botsáskája. (Baeillus Rossius*) Orrmányos sáska.

(Tryxalis nasuta.) Közönséges sáska. (St< nobothrus bicolor.) Bunkós
esápú sáska, [Oomphocerus rufus.) Marokkói sáska. (Strauronotus

maroccanius.) Kékszárnyú sáska. (Oedipoda coerulescens.) Zörgsáska.
(Psophus stirdulus.) Egyptomi sáska. (Acridium A-sgffptium.) Olasz

sáska, (Caloptenus italicus.) Suta sáska. (Podisma pedestris.) Födeles

sáska. (Tettix bipunctatus.) Zöld szöcske. (Locusta viridissima.)

Kaszás szöcske (Decticus verrucivorus.) Nyerges pirreg. (Ephippigera

vitium.) Fürészes szöcske. (Saga serrata.) Pirreg tücsök, (Oecantkus

pettucens.) Mezei tücsök. (Oryllus campestris.) Házi tücsök. (Gryllus

domesticus.) Lótücsök. (Oryílotalpa vulgáris.) Tarka retye. (Tridac-

tylus vuriegatiis.)

A Physopodák és Thysanurák, ha nem mellzendk, esetleg

mikroskopiumi készr menyben mutathatók be.

Reczés-szárnyúak. Neuroptera.

Európai termesz (Termes lucifugus.) Nagy Perla (Perla

maxima.) Tiszavirág (Palingenia longicavda.) Közönséges kérész

(Ephemera vulgata.) Kétszárnyú Cloeon (Cloeon dipterum.) Déli

*) A species nagybets Írását itt paedagogiai okokból szükségesnek tartom

meghagyni, ha azok személyt, vagy növény genust jelentenek.
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szitaköt (Diplax meridionalis.) Lapos szitaköt (TÁbellula depressaA

Közönséges ácsa (Aeschna afpinis.) Fényes szitaköt (Calcpteryx

splendens.) Tollaslábú szitaköt (Platycnemis pennipes.) Zöldes
vízitündér (Lestes virens.) Barnás vízitündér (Sympyena fasca.)

Nagy tegzér (Phryganea grandis) (vagy más közönséges rokon
faj; különböz tegzek.) Pettyes vízipille (Hydropsyche guitata.)

Tevenyakú fatyolka (Éaphidia ophiopsis.) Skorpió légy (Panorpa
communis ) Szúnyog fatyolka (Bittacus tipularius.) Közönséges

hangyalés (Myrmeleon europaeus.) Bolyhos fatyolka (Megaloniué
liirhis.) Zöldes fatyolka (Chrysopa vulgáris.) Gyöngyös fatyolka

(Chrysopa perla).

Bogarak. Coleoptera.

Mezei cziczindela (Cicindela campestris.) Homoki cziczindela

(Cievndela hybrida.) Bábrabló (Calosoma sycophanta.) Óriás futrinka

(Procerus gigás.) Kérges futrinka (Carabus coriaceus.) Violaszínú
futrinka. (Carabus violaceús) Karcsú futrinka (Carabus intricatus.)

Kezes futrinka (Carabus cancellatus.) Linné futrinkája (Carabus
Linnéi.) Csigabúvó futóbogár (Cychrus rostratus.) Havasi futrinka

(Nebria Cyllenhali.) Csillámló futrinka (Notiopkilus palustris?)

Kató alakú, futrinka (Omophron limbatus.) Parti futrinka (Elaphrus
riparius.) Asó futrinka (Clivina fossor.) Pataki futrinka (Bembi-
dium variam.) Vak futrinka (Anopthalmus sp.) Lapos futrinka

(Platynus assvmilis.) Közönséges futrinka (Pterostichus vulgá-

ris.) Útszéli futrinka (Amara aenea) Gabona futrinka (Zab-
rus gibbus.) Molyhos futrinka (Ophonus pubescens.) Fényes
futrinka (Harpalus aeneus.) Zöld futrinka (Chlaenius vesti-

tas.) Keresztes futrinka (Lebia crux minor.) Pöfög futrinka

{Brachinus crepitans.) Vonalkás csibor (Sydroporus lineatus.)

Szegélyes csíkbogár (Dgtiscas marginális.) Kering bogár
(Oyrinus natator^'FeJcete csibor (Hydrous piceus.) Gömbös ganéj-
bogár (Sphaeridium bipustulatum.) Csillámló kurtaszárnyú bogár
(Tachyporus hypnorum.) Aranyszr kurtaszárnyú bogár (Emus
Jdrtus.) Ezüstszr kurtaszárnyú bogár (Emus maxillosus.)

Aranyzsinóros kurtaszárnyú bogár (Síaphylinus caesareus.) Parti

kurtaszárnyú bogár (Paederus riparius.) Kétpettyes kurtaszár-
nyú bogár (Stenus bigüttatus.) Bunkóscsápú hangyabarát (Chviger
testaccus.) Temetbogár (Necrophorus vespillo.) Pirosnyakú dögbogár
(Pseudopelta thoracica.) Fekete dögbogár (Silpha obscara.) Négy-
pettyes dögbogár (Xylodrepa gnadripunctata.) Paránybogár (Tri-

chopteryx atomaria.) Vörös gombabogár (Eudomychus coccineus.)

Káposzta fénybogárka (Meligethes Brassicae.) Szalonnabogár (Der-
mestes lardarius.) Szacsbogár (Atiagenus pellio.) Muzeumbogár
(Anthrenus museorum.) Kávébogár (Byrrhus pilula.) NégyfoJtú
sutabogár (Hister quadrimaculatus.) Szarvasbogár á ? (Lucanus
cervus.) Kis szarv sbogár (Dorcus parallelepipedus.) Szent bogár
(Scarabeus sacer.) Löcslábú ganajtúró (Sysiphus Schafferi ) Pati-

kárius bogár (Gymnopleurus piiularius.) Tülkös ganajtúró (Copris
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lunaris.) Tehénszarvú ganajtúró (Onthophagus vacca.) Vors ganaj -

bogár (Aphodius fimetarius.) Nagy galacsinhajtó (Geotrupes ster-

corarius.) Csajkó (Lethrus apterus ) Orrszarvú bogár (Oryctes

nasicornis.) Sárga cserebogár (Bhizotrogus solstitialis.) Kalló csere-

bogár (Polyphylla fullo.) Közönséges cserebogár (Melolontha vulgáris.)

Finánczbogár (Anomala Vitis.) Rozs-szipoly (Anisoplia segetum.)

Aranyos rózsabogár (Cetonia aurata.) Pompás rózsabogár
(Potosia speciosissima.) Tojócsöves bogár á ¥ (Valgus hemipterus.)

Zöld virágbogár (Onorimus nobilis.) Prémes virágbogár (Trichius

fasciatus.) Remete bogár (Osmoderma cremita.) Bronzfény dísz-

bogár Chaleophora mártana.) Pompás díszbogár (Anthaxia Salicis.)

Sávos tölgybogár (Corocbus fasciatus.) Zöld fémbogár (Agrüus
viridis.) Vörös pattanóbogár (Elater sanguineus.) Vetési pattanó-

bogár és álczája a „drótféreg
1

' (Agritotes lineaíus.) Poczokszín
pattanóbogár (Archontas murinus.) Fémes pattanóbogár (Ludius
aeneus.) Fekete pattanó bogár (Athous niger.) Szent-János bogár
(Lampyris noctiluca.) Vörös zsidóbogár (Cantharis fusca.) Fekete
zsidóbogár (Cantharis rustica.) Bibircses bogár (Malachius aeneus.)

Hangyaforma fabogár (Clerus formicarius.) Méhészbogár (Tricho-

des apiarius.) Tolvajbogár (Ptinus far.) Kenyérbogár (Anobium
paniceum) Kapuczinus bogár (Bostrychus capucinus.) Vargányafaló
(Cis Boleti.) Poszogó bzbogár (Blaps mortisaga.) Sárosbogár
(Opatrum sabulosum.) Lisztbogár és liszikukacz (Tenebrio molitor.)

Gyászbogár (Podonta nigrita.) Pejbogár (Omophlus Betulae) Sajka-
bogár (Mordella fasciata.) Tollascsápú bogár (Bhipiphorus para-
doxus.) Közönséges nüuüJce (Meloe proscarabeus.) Krisbogár (Lilla

vesicatoria.) Hangyaforma tülkösbogár (Notoxus monoceros.) Zöld
álczinczér (Oedemera uirescens.) Hamvas vincellérbogár (O/i-

orrhynehus ligustici.) Kendermagbogár (Peritelus familiáris)

Aranyoszöld orrmányos (Phyllobius argentatus.) Csipkéz bogár
(Sitones liaeatas.) Lisztes répabogár (Cleonus punctiventris)

Kétpettyes orrmányos (Lepyrus colon) Fenyvesboj^ár (Hylobius
Abietis.) Óriás orrmányos (IÁparus germanus.) M*tgtári zsuzsok
(Calandra granaria.) Mogyoró-zsuzsok (Balaninus nucum) Alma-
rügyfúró bogár (Anthonomus Pomorum.) Körterügyfúró bogár
(Anthonomus cinctus) Tölgyfaló orrmányos (Orchestes Quereus.)

Cziczkánybogár (A/non Trifolii) Tölgy-levélsodró (Attelabus cnrcu-

lionides.) Szóíöeszelény (Bnynchites Betule'i ) Laposorrú bogár
(Anthribus fascialas.) Borsó zsizsik (Bruchus Pisorum) Betz
szú (Boslrtjclms typographus.) Csszbogár (Prionus coriarius.) Da-
rázshátú czinczér (Strangalia maculata.) Darázs czinczér (Necydalis

maior.) Hs czinczér (Cerambyx heros.) Piros czinczér (Pyrrhidium
sanguineum.) Házi czinczér (Hylotrupes bajulus.) Havasi czinczér

Eosalia alpina.) Pézsmaczinczér (Aromia moschata) Fekete zömök
czinczér (Dorcadium aethiops) Sávos zömök czinczér (Dorcadium
pedestre ) Gyász czinczér (Morimus tristis) Feny czinczér (Acantho-

(cinus aedilis.) Bogáncs czinczér (Agapanthia Cardui) Nagy nyárfa
czinczér (Sapetda carchdrias ) Hengeres czinczér (Oberea oculata)

Szegélyes sásbogár (Donacia limbata.) Gabonafehérít bogár
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{L&ma melanopus) Spárgabogár (Crioceris Asparagi.) Zsákos bogár
(Clythra quadripunctata ) Selyemfény kurtabogár (Cryptocephalus

sericeus.) Négyfoltos kurtabogár (Cryptocephalus Moraei.) Hoiivéd-

bogár (Entomoscélis Adonidis.) Aranyos csalánbogár (Chrysomela

fastuosa.) Havasi aranybogár (Orina alpestris) Fzi bogár (Phy-

todeeta viminalis.) Vörös nyárfabogár (Melasoma Populi.) Kék éger-

bogár (Agelastica Alni) Pohos olajbogár (Oaleruca Tana ceti.)

Firkáló bogár (Adoocus Vitis.) Repczebolha (Psilliodes chrysoce-

phala.) Káposzta bolha (Hal/int oleracea.) Csíkos fldibolha

(PhyUotreta nemorum.) Felhs paizsbogár (Cassida nebulosa.) Zöld

paizsbogár (Cassida viridis.) Luczerna böde (Subcoccinella 24-punc-

tata.) Kétpettyes böde (Adalia bipunctata.) Hétpettyes böde (Cocci-

nella septempunetata.) Tizennégypettyes böde (Halyzia 14-punctata.)

A Rhyparoides Metélkanaról.

Irta Cerva Frigyes.

Ennek a szép és Magyarország faunájára jellemz lepke-

fajnak történetét és életmódját leírta A. Aigner Lajos a „Termé-

szetrajzi Füzetek"-ben és a „Rovartani Lapok" 1902. évfolyamá-

ban. — Minthogy a lepkét az utóbbi években ismételten nagyobb

számban tenyésztettem s alkalmam volt hernyóját fogságban és

Pest-megye különböz vidékein a szabadban is megfigyelni, több

érdekes jelenséget vettem észre s ezért reá vonatkozó tapaszta-

lataimat ezennel a nyilvánosságnak adom át.

Mindenekeltt leírom a hernyó fejldését a petétl kezdve,

valamint a vedlések folytán változó külsejét.

Számos báb birtokában lévén, 1903. július végén és augusz-

tus elején hat izben sikerült az újonnan kikelt lepkéket pároso-

dásra bírnom. Öt esetben ép, erteljes példányok párosodtak, míg

a hatodik esetben a nstény eltorzult szárnyú volt. — Feltn,

hogy ebben az esetben egyáltalán sikerült a párosítás, mert elbbi

kísérleteim — eltorzult példányokkal — mindig eredménytelenek

maradtak. A párosodás mind a hat esetben este történt — a mi

természetes is, mert a Metelkana lepkéinek legnagyobb része,

— körülbelül 70%-a, - - az esti szürkületben kel ki. A jól meg-

termékenyített nstény 200, st olykor még ennél több petét is

rak, — az említett eLorzult példány azonban csak 28-at tojt s

ennek is alig egyharmada kelt ki, a többi összezsugorodott, tehát

nem volt megtermékenyítve. A meg nem termékenyített nsté-

nyek is petéznek ugyan, — mint más fajokéi is, — de ezek


